

高职计算机应用型人才培养与地方产业需求对接机制研究

——以江阴市为例

曹雪花

江阴职业技术学院计算机科学系 江苏省无锡市 214400

摘 要:由于科技的发展和区域产业转型的趋势,高职院校承担着计算机技术技能型人才培养的重要责任。作为中国经济的一线,江阴市对于该类型人才的需求也越来越大。本文主要研究了江阴市当前产业发展现状及对应的人才需求模式,并分析了当下高职教育中计算机技能培训教育存在的困难和不足,以及如何通过方法措施使教学方法向满足江阴市当地产业需求方向发展。得出目前这种人才培养的教育体系内的知识技能可能无法满足本土企业的发展需求,其提出的改造方向例如调整教学安排、增加高校企业和产业界的合作、调整教学大纲等,也是解决问题的一种方法,让教育更有效力。本文的主要意义在于如何让我们更好地去培养出适合当地产业需求的计算机技术人员。

关键词: 高职院校; 计算机应用型人才; 地方产业需求; 校企合作; 人才培养模式

引言

随着信息技术的快速发展和区域产业结构的调整,高等院校对于电脑技术型人才的培养具有越来越重要的作用。 江阴市作为江苏省重要的经济圈,对电脑技术人才的需求也是越来越多。本文主要通过对江阴市产业的发展及对相关人才的需求进行了分析,对目前高等职业院校对电脑技术类人才培养的方式进行了分析研究,并对今后培养更加符合本地经济发展实际需求人才、提高人才教学水平和质量提出一些建议。

1、江阴市地方产业对计算机应用型人才的需求分析

江阴市是江苏经济中心,近年来在科技、工业与信息 化建设方面有着很多创新的突破,同时在"互联网+"与智能化的趋势下,对该地区的产业建设有了对计算机相关人才的需求。尤其新兴的高科技领域如软件设计、数据管理、人工智能、大数据分析、物联网开发,对于人才的渴求体现出需求的差异化、人才需求的高级化特点。本地公司不单纯地对人才的应聘要求有一定的基本编程水平,更侧重于他们的工作协作、创造性思维、多学科综合的能力。

2、高职计算机应用型人才培养与地方产业需求对接的现存问题

江阴地方产业对计算机应用型人才的需求量正在不断增加,高校对于应用型人才培养过程中面临着诸多困难,诸如

培养模式不衔接、实践教学不充分、校企合作不到位等现状。

2.1 高职院校培养模式与产业需求的脱节

高职院校计算机应用技术人才培养模式与地域产业发展需求之间存在一定的差距,其表现为育人目标与市场需求不相符、重理论轻实践。首先,大多院校计算机类专业知识偏重基本概念与基本技巧学习,而不是对具体行业需求进行准确把握,部分教学内容老旧,不能适应技术发展变化,学生的专业技能和知识水平不能与地方产业发展所需达到统一。特别如人工智能、大数据、云计算等新兴技术,部分学校并未将这些新兴技术加入其教学课程中。

2.1.1 培养目标与市场需求的不匹配

实际的工业需求与教育目标的矛盾主要表现在学校给予的学生培养内容并不适应该地区的工业实际需求。当前江阴地区的科技产业(特别是高科技及智能化生产行业)正在积极需要既能够熟练应用最新科技又能够解决实际问题的优秀的计算机运用人才。而当下大多数的高职院校教育重点还集中在传统信息技术基础及技能培训课程上,忽略了目前企业所需要的高技能与实用性技能的培训需求,例如大数据分析、人工智能、区块链技术等课程仍缺乏应有的建设,影响了学生的就业竞争力和岗位质量。因此必须根据本地区经济发展导向重构教育目标,注重提升学生的专业技能和职业技能,保障学生胜任经济发展需要的技能型和创新型岗位。



2.1.2 实践环节的薄弱与就业适应性差

尽管高职院校已经意识到实践教学的重要性,但大多数高职院校的实践教学环节都存在或多或少的问题。首先,有部分高校的计算机类学科仍然偏重于基础理论知识的授课,实践课程及实习环节较少,导致学生操作能力较差,面对实践性任务时应对能力不足。其次,现有实践教学多局限在实验室的环境内,缺乏与实际工作环境相仿的实践训练,无法有效提升学生应对实践工作的就业适应能力。同时,部分学校没有充分参与与企业的深层次合作,实践环节没有真项目作为支撑,导致毕业的学生较难摆脱不能快速适应工作的局面。因此,如何提高高职院校培养学生的就业适应能力,在实践中强化其就业适应能力成为一道不得不解决的难题。

2.2 校企合作的局限性

高职院校与地方产业对接主要以校企合作为主要途径, 目前,校企合作深度和广度尚不完善,不能发挥其对接的有效性,使其在培养人才的优势未能更好地释放。

2.2.1 合作深度与广度不足

尽管当前不少高职院校已经跟企业有所对接,但在很大程度上还处在浅层次阶段,主要表现为实习和就业介绍,而不是深入实质性的沟通与合作。例如,大学与企业的合作一般都是只涉及一家企业,不能全方位地协调产业链各个环节企业,因而也不能充分让学有所获。又如,很多企业还不能更广泛地介入学校课程设置、教材编写、人才培养方案设计等领域,使得人才培训出来的还不能完全满足企业的现实需要。可见,如何更深层次和全方位与企业相结合,怎样建立长期的战略合作关系,已摆在目前高等职业院校面前的一个重要任务。

2.2.2 企业参与度低,未能有效引导人才培养

虽然有些高职院校与用人单位之间已经形成联系,但 是在用人单位所参与的人才培养过程中,却占比较低,尤其 是在人才培养方案与实践教学等方面。大多数公司仅仅参与 实习岗位与毕业生推荐就业等领域,缺乏对公司培养方案的 制定与较多的介入,从而导致培养出来的学生无法与行业所 接轨。因此企业应该积极参与高职院校培养人才全过程的参 与,从人才培养方案制定到人才培养实践到毕业后就业等问 题,给院校提建议与指导,使其能够更加准确了解行业需求, 更有效地培养市场型人才。只有加强企业对人才的培养参 与,方可保障校企合作充分发挥作用,提升学生的技能素质 与就业竞争力。

3、高职计算机应用型人才培养与地方产业需求对接机制的优化路径

地方经济发展迫切需要计算机技能型人才,对高职院校人才培养模式、课程设置、实践能力培养提出了变革的要求,为了很好地实现高等职业院校与当地工业的供需匹配,应采取一些措施来确保我们所培养的人才能够准确地适应社会经济发展所需的人才要求,下面针对其三个提升措施进行阐述。改善人才培训方案、加强企业学院之间合作、共享资源、加强实践能力培养。

3.1 优化人才培养方案

深化人才教育项目是高职院校满足区域产业需求的重要举措。现阶段,绝大部分高职院校计算机专业的人才培养内容还有待完善与扩充。以适应区域产业多元化人才的需求。因此,高职院校要按照行业新趋势、结合当地企业实际需求,及时完善和调整人才培养项目。首先,高校应当根据区域产业的发展方向,调整计算机专业的培养目标,注重培养学生实用性的、具有动手能力与创造能力的高素质技能型人才。

3.2 加强校企合作与资源共享

高职院校和地方产业结构之间的紧密合作是重要组成。 目前许多高等学校都采取了与企业进行合作的形式,但与企业之间的合作关系不深、不宽,未能更好地发挥其在人才培养方面的作用。因此,深化和拓宽学校与企业的协作关系,推动其形成更高程度的职业技术人才培训模式,是一个基本途径。一方面学校要与当地的生产企业建立稳固的、持久的合作关系,推动双方在人才培养方案制定、师资队伍建设、实践训练等环节的有效结合。另外,企业也要积极地参与到学校的人才培养计划制定和教材开发工作之中,帮助企业对学校的课程内容根据市场上就业需求做出调整,提升教学中的应用性,提高教学中的前瞻性。

3.3 强化学生实践能力的培养

计算机类专业高职教育是一种以实践技能教学为主的一种教育模式,在现代科技进步和需求变化的今天,我们希望学生除了具备扎实的基本理论知识外,还具有过硬的实战能力和解决实际问题的能力。因此,在大学中要加强学生实践技能的培养,以提高学生的就业能力和工作能力。首先,大学要强化与企业的合作,拓展学生的实践渠道,通过借助



企业和公司联合的项目实训、项目技术研究、到企业中的顶 岗实习等方式,让学生感受真实的职场环境,了解行业的最 新技术应用情况,以提高学生的实际工作能力。其次,大学 也要完善实践课程的设计,不是在实验室的基本操作中练 习,而是主要采用项目驱动的方式、案例教学的方式等来提 高学生的实际技能水平。

结论

本研究发现高职院校计算机信息技术人才培训模式与 区域经济需求之间存在偏差,主要体现在人才培养模式、专 业课程及校企合作几个环节。建议人才培养计划进行优化, 加强校企合作以及重视技术应用训练环节,能够使高职院校 培养的人才更好地适应当地经济区域环境、参与当地地区经 济发展,实现区域经济发展和人才培养相匹配。

参考文献:

- [1] 王鹏程;高明辉.高职院校计算机应用型人才培养模式创新研究[J].高等教育研究,2023(5):45-49.
 - [2] 张伟峰; 陈志宏; 王丽娜. 基于产学研合作的计算机

应用型人才培养模式探讨 [J]. 现代职业教育, 2022(12): 22-26

[3] 李建军;邓卫东. 地方产业需求与高职计算机专业人才培养的契合度分析[J]. 教育研究与实践, 2024(3): 71-75.

作者简介:

曹雪花(1977.01-),女,汉,江苏无锡人,硕士,江 阴职业技术学院学院副教授,主要研究方向为大数据、人工 智能。

基金项目:

2024 年江苏省高校哲学社会科学研究一般项目"科教融汇背景下高职计算机专业适应地方大数据产业发展的实践研究——以江阴市为例"(2024SJYB0736);

2024年江苏省教育科学"十四五"规划课题"'三融'视角下高职计算机专业赋能新质生产力的实施路径研究"(B-b/2024/02/28);

2024年江苏高校"青蓝工程"资助(苏教师函〔 2024〕14号)